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荆州中学2018届高三月考数学文科试卷

一、选择题：本题共12小题，每小题5分
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7．设函数[image: image38.wmf]3
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，则下列结论正确的是（    ）
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 8．执行如图所示的程序，若输出的S=[image: image47.wmf]2017
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恒成立，则实数m的取值范围是（    ）
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分。

13．已知[image: image96.wmf]x

、[image: image97.wmf]y

取值如下表:
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从所得的散点图分析可知:[image: image100.wmf]y
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恒成立，则k的最小值为________.
三、解答题：解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤

17．（本小题满分10分）化简下列各式

（1）[image: image118.wmf]12
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18．（本小题满分12分）已知[image: image120.wmf]p

：[image: image121.wmf]3
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（[image: image122.wmf]a
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（1）若[image: image125.wmf]1
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，求使“[image: image126.wmf]q
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”为真命题的实数[image: image127.wmf]x

的取值范围；

（2）若[image: image128.wmf]p

是[image: image129.wmf]q

成立的充分不必要条件，求实数[image: image130.wmf]a

的取值范围．

19.（本小题满分12分）在平面直角坐标系[image: image131.wmf]xOy

中，已知以[image: image132.wmf]M

为圆心的圆[image: image133.wmf]22
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及其上一点[image: image134.wmf](2,4)

A

.
（1）设圆[image: image135.wmf]N

与[image: image136.wmf]x

轴相切，与圆[image: image137.wmf]M

外切，且圆心[image: image138.wmf]N

在直线[image: image139.wmf]6
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上，求圆N的标准方程；
（2）设平行于[image: image140.wmf]OA

的直线[image: image141.wmf]l

与圆[image: image142.wmf]M

相交于[image: image143.wmf]C
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两点，且[image: image144.wmf]OA
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，求直线[image: image145.wmf]l

的方程；
20. （本小题满分12分）

    在中学生综合素质评价某个维度的测评中，分“优秀、合格、尚待改进”三个等级进行学生互评。某校高一年级有男生500人，女生400人，为了了解性别对该维度测评结果的影响，采用分层抽样方法从高一年级抽取了45名学生的测评结果，并作出频数统计表如下：

表1  男生                              表2  女生

	等级
	优秀
	合格
	尚待改进
	
	等级
	优秀
	合格
	尚待改进

	频数
	15
	x
	5
	
	频数
	15
	3
	y


（Ⅰ）从表2的非优秀学生中随机选取2人交谈，求所选2人中合格恰有1人测评等级为合格的概率；

（Ⅱ）由表中统计数据填写下边2×2列联表，并判断是否有90%的把握认为“测评结果优秀与性别有关”．

	
	男  生
	女  生
	合  计

	优  秀
	
	
	

	非优秀
	
	
	

	合  计
	
	
	


参考数据与公式： [image: image146.wmf]2
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，其中[image: image147.wmf]nabcd
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临界值表：
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	0.10
	0.05
	0.01

	[image: image149.wmf]0
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	2.706
	3.841
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21. (本小题满分12分) 
已知点[image: image150.wmf]613
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关于直线[image: image151.wmf]21
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的对称点是P，焦点在x轴上的椭圆经过点P，且离心率为[image: image152.wmf]2

3

．
（Ⅰ）求椭圆的方程；

（Ⅱ）设O为坐标原点，在椭圆短轴上有两点M，N满足[image: image153.wmf]NO

OM
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，直线PM、PN分别交椭圆于A，B．探求直线AB是否过定点，如果经过请求出定点的坐标，如果不经过定点，请说明理由．
22.（本小题满分12分）

已知函数h（x）＝（x－a）[image: image154.wmf]x
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＋a．
 （Ⅰ）若x∈[－1，1]，求函数h（x）的最小值；

 （Ⅱ）当a＝3时，若对[image: image155.wmf]1
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成立，求b的范围．

荆州中学2018届高三月考数学文科卷参考答案

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

	题号
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	6
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	12

	答案
	B
	C
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	A
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	D
	C
	B
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分．
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19. （1）由圆心N在直线x=6上，可设[image: image192.wmf](
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(2)因为直线l∥OA，所以直线l的斜率为[image: image198.wmf]40
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设直线l的方程为y=2x+m，即2x-y+m=0，

则圆心M到直线l的距离[image: image199.wmf]2675
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因为[image: image200.wmf]22
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故直线l的方程为2x-y+5=0或2x-y-15=0.                 …………………………………12分
20. 解：（Ⅰ）设从高一年级男生中抽出m人， 则[image: image203.wmf]45
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表2中非优秀学生共5人，记测评等级为合格的3人为a，b，c，尚待改进的人为A，B，则从这5人中任选2人的所有可能结果为（a，b），（a，c），（a，A），（a，B），（b，c），（b，A），（b，B），（c，A），（c，B），（A，B），共10种………4分

              设事件C表示“从表2的非优秀学生5人中随机选取2人，恰有1人测评等级为合格”，则C的结果为（a，A），（a，B），（b，A），（b，B），（c，A），（c，B），共6种………………………………………………………………………………… 6分
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 ∴没有90%的把握认为“测评结果优秀与性别有关”……………………12分

21. （Ⅰ）易求得P（2，1），由椭圆的离心率e=[image: image212.jpg]


=[image: image213.jpg]


=[image: image214.jpg]


，则a2=4b2，

将P（2，1）代入椭圆[image: image215.jpg]


，则[image: image216.jpg]


，解得：b2=2，则a2=8，

∴椭圆的方程为：[image: image217.jpg]


；    ………………………6分

（Ⅱ）当M，N分别是短轴的端点时，显然直线AB为y轴，所以若直线过定点，这个定点一点在y轴上，            

当M，N不是短轴的端点时，设直线AB的方程为y=kx+t，设A（x1，y1）、B（x2，y2），

由[image: image218.jpg]


，（1+4k2）x2+8ktx+4t2﹣8=0，·       
则△=16（8k2﹣t2+2）＞0，  

x1+x2=﹣[image: image219.jpg]8kt
4k2+1




，x1x2=[image: image220.jpg]41’8
4k2+1




，

又直线PA的方程为y﹣1=[image: image221.jpg]


（x﹣2），即y﹣1=[image: image222.jpg]kxptt-1




（x﹣2），

因此M点坐标为（0，[image: image223.jpg](1-2k) x; -2t




），同理可知：N（0，[image: image224.jpg](1-2k) x, -2t




），

由[image: image225.jpg]


=[image: image226.jpg]


，则[image: image227.jpg](1-2k) x; -2t




+[image: image228.jpg](1-2k) x, -2t




=0，

化简整理得：（2﹣4k）x1x2﹣（2﹣4k+2t）（x1+x2）+8t=0，

则（2﹣4k）×[image: image229.jpg]41’8
4k2+1




﹣（2﹣4k+2t）（﹣[image: image230.jpg]8kt
4k2+1




）+8t=0，

化简整理得：（2t+4）k+（t2+t﹣2）=0，·         
当且仅当t=﹣2时，对任意的k都成立，直线AB过定点Q（0，﹣2）…………12分
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